

星报时评 | XINGBAO SHI PING

# 逼停“天路”收费 需有扪心自问

□贾志勇

“草原天路”收费流产。5月20日,河北省人民政府新闻办公室官方微博发布消息称,张北县政府决定从5月23日起,取消“草原天路”风景名胜区收费。(5月21日《新京报》)

近期备受争议的张北“草原天路”收费,将从下周取消,这显然是各地游客所期待的消息。而众人欢呼之际,不该忽略一个事实。即作为财政收入仅10亿元的国家级贫困县张北县,打造景区性质的

“草原天路”所投入的巨额资金如何收回,以及“草原天路”未来拿什么养护的问题。起码,财政收入低,却搞偌大一项工程,在经费方面即便没有亏空,也必然会对当地社会事业发展造成挤压。而且,如果无限放任客流,公路养护及日常垃圾清运、卫生管理,都将是一个巨大难题,甚至是一个无底洞。如此,“草原天路”是否拖累张北发展,很值得关切。

“草原天路”收费被质疑,关键依据在于《公路法》中有关由政府财政投入的县级公路不许收费的规定,以及“门票经济”这一发展理念的短视、不合时宜。但是,目前“草原天路”的公路属性,显然大大弱于景区属性。许多人驾车走“草原天路”,不是“路过”,而是旅游观光。在国内景区收费大行其道的背景下,“草原天路”收费虽于法无据、“法无授权不可为”,但是却合乎情理,合乎张北县的发展实际。非要严格追究,也顶多算是在法律边界上游走,或曰居于“中间地带”。

“草原天路”收费,当然会导致当地餐饮等产业收益下滑,但是对于纾解公路养护及卫生清理的压力,对于政府可以从此“腾出这只手”而发展其他社会事业,注定是好事。

客观上说,就张北“草原天路”收费问题,不仅要听游客的意见,专家的意见,更要听当地政府尤其是群众的意见。各方权益兼顾,才有“草原天路”的科学健康可持续发展。不然,用不了几年,“草原天路”就极可能变成坑洼路、垃圾路。

总之,让一个贫困县承载超越其财力所不及的项目工程,并且“只投入无回报”,我们实在需要设身处地来一番扪心自问。



朱慧卿/图

## 非常道 | FEI CHANG DAO

### 咳嗽不是在伤害孩子 而是在保护孩子的胸腔!

除了发烧外,位列找医生原因排行榜第二位的就是咳嗽。但是关于咳嗽,可能有很多误解,咳嗽大多数是感冒时宝宝用自身的抵抗力驱逐呼吸道黏液时产生的反应。

宝宝的干咳,并不一定需要制止。这种吵闹的小麻烦是感冒的好朋友。感冒时,分泌物堵塞在下呼吸道,这时咳嗽就像秋风扫落叶一样把分泌物驱逐出去。没有咳嗽,分泌物会堵塞呼吸道,还会成为细菌的温床。所以咳嗽是胸腔的保护者。

据《生命时报》

### 美国科学院最新报告: 转基因食品对人无害

美国科学院、工程院和国家医学院日前发布了一份名叫《基因工程作物:经验与展望》的报告,旨在对有关转基因作物和食品的安全性和环境、社会效益的研究做一次客观的综述。

为了确定转基因作物制成的食品对人类是否安全,编写委员会将美国、加拿大与英国和西欧国家近年来的疾病报告进行了比较。美国和加拿大从20世纪90年代中期便开始消费转基因作物,而英国和西欧地区则一直消费得较少。结果发现,自90年代转基因作物问世以来,美国和加拿大并没有哪种疾病的发病率呈现出长期的增长态势。该报告最后总结道,转基因作物与传统方式种植的作物相比,并不会对人体健康带来更高的风险。

## 微声音 | WEI SHENG YIN

### 很多“减肥大法”不靠谱

五月不减肥,全年徒劳!周一到周五少吃,周末暴饮暴食;三天不吃饭,啃苹果排毒……这些邪门歪道都不靠谱!长期这么减,体重不减反增还会影响健康。合理饮食+适量运动才是王道。

@人民日报

### 晨练后别睡回笼觉

很多人习惯晨练,但因为运动后常感到疲劳不堪而回去睡个“回笼觉”。其实这个习惯并不好。在锻炼过程中,肌肉骨骼活动加速,血液循环随之相应加速。晨练后立刻休息,对心肺功能恢复不利,也可能让人出现精神恍惚、四肢酸痛的现象。如果想睡觉,至少要在运动后1小时。

@生命时报

## 世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

### 久拖教师工资 折射程序之殇

□李云

2015年参加西安市事业单位公开招聘考试走上教师岗位七个多月了,至今仍未领到过工资,周至县173名年轻老师叫苦不迭。县教育局回复称:工资手续程序复杂,相关部门要为每个老师办好5份文件资料,然后在财政局领相关审批表,经审核批准后再上报签字,估计六七月份可发工资。(5月21日《华商报》)

有一种程序叫进入“马拉松模式”。上岗七八个月,工资一分钱未拿到,如此程序怎一个“复杂”了得。程序是制度设定的,主要是体现公平正义,以防止“有懈可击”,然而,由于程序设置的原因,让走程序沦为“漫漫长征路”,即便可以实现程序正义,也不可以让实体正义走“二万五千里长征”。迟到的工资,就是迟来的正义、迟来的权益,折射出办事效率低下的机关痼疾。

简化手续与程序是简政的题内要义。事实上,并非程序越复杂越能体现正义,相反,复杂的程序往往会拖累正义的实现。总是“循规蹈矩”,必然延误简政放权,必定阻碍改革创新。手续繁琐与程序复杂都是“负能量”,不利于简政放权的落实。所谓的“层层审批”,看上去很严谨,但也可能成为“层层拖延”,进而,堵住便捷通道,形成新的“事难办”。

久拖新教师工资,核心在于没有处理好“效率与公平”。在事业单位招聘及其后续手续上,首先要讲究公平正义,或者讲,公平优先,这一点毋庸置疑,与此同时,如何兼顾效率就成为关键。

从简政放权的角度,从改进机关作风的角度,从维护新进教师权益的角度,从处理好“效率与公平”的角度,七八个月未领到工资的问题都必须切实解决,从制度的层面解决,而不是媒体曝光之后的“特事特办”。

### 本是在校大学生 结婚生子何太急?

□刘鹏

抱娃参加毕业典礼、大学已生二胎……临近毕业季,越来越多的大学生“妈妈”随着学生身份脱离,逐渐浮出了水面。(5月21日澎湃新闻网)

2005年9月1日《普通高等学校管理规定》中取消了“在校学习期间擅自结婚而未办退学手续的学生,作退学处理”的条文。此后,在校大学生结婚就不再是新闻。有结婚,自然会面临一个生子问题。事实上,越来越多研究生甚至本科生选择在校生子,也已经不再是秘密。此前有相关调查结果显示,在一个大学学院,已经生的女生就达10多人。

这其中明显不乏一些有着完整规划者。比如有女生认为,在校生子之后,将来毕业求职更有优势。虽然这种心理背后现实存在的就业歧视等让人痛心,但大学生如果能够做好相关安排与规划,先生子倒也不失为一个有效地应对歧视之举。

但不可否认的是,更多的大学生,其生子的原因非常简单,即有了就生,或者想生就生。其中又有很多人没有做到相关规划与安排,结果被生孩子所累,甚至出现了“荒学业、毁一生”的悲剧。

不管怎么说,也不管因为什么原因,回到最初的问题上来看,大学生结婚与生子,都绕不开几个问题:一是,既然是在校大学生,就当以学业为主,过早地步入婚姻生活甚至生子,难免会对学业造成影响;二是,生子是爱情结果,同时可能也是就业所迫,但生子更是生活。结婚生子离不开独立的生活能力,双方较强的家庭责任感,相互理解与包容的生活经验,甚至需要丰富的物质支持。这些,绝大多数大学生,除了“啃老”,都是无法独立支撑的。

当下社会,开放而包容,大学生结婚生子并不奇怪。但结不结婚,生不生子,切莫盲目而为,更不能因为毕业后好找工作,而在没有完整与科学规划的情况下,选择“先把孩子生了”。特别是,一些只有二十几岁的本科生,结婚还需理性,至于生子,更不能盲目效仿。

## 时事乱炖 | SHI SHI LUAN DUN

### “周六上班”朝令夕改捅破的“窗户纸”

□陈广江

5月19日,媒体报道了河北沧州所辖吴桥县委、县政府“两办”5月18日联合下发通知,要求各乡镇党委、政府,县直各部门周六不再放假,正常安排调度各项工作。这一消息受到外界广泛关注。然而,上述通知下发仅一天之后,即被吴桥县官方取消。(5月20日澎湃新闻网)

吴桥官方的朝令夕改就像吴桥杂记一样令人错愕。“将周六纳入工作日”的通知为何而发,为何又撤,官方没有一个明确的说法。其实并不难理解。一来,“周六上班”于法无据,涉嫌违法;二来,此举容易引发“官愤”,影响工作积极性和效率。更重要的是,媒体的关注让官方倍感压力,意识到了问题的“严重性”。

抛开法律法规暂且不论,单从必要性这一点论,一刀切“将周六纳入工作日”的做法也站不住脚。工作时间紧、任务重、困难多,需要基层公务员们加班加点、攻坚克难,这也许是客观存在的问题。但应看到,“累得累死,闲得闲死”也是客观存在,强制统一“周六上班”,不如优化机构和人员配置,提高工作效率。

其实,“累得像狗”的情况也并不一定“累到点上”。常听身边的公务员抱怨,工作很忙,经常无薪加班,但所谓的“忙”有时是无用功,比如给领导写的讲话稿改了N遍不过关,领导之间意见不一下属们左右为难,个别部门对群众诉求踢皮球导致其他部门疲于应付,各种迎评活动不少是花架子,等等。工作的好坏,全凭领导一句话,甚至看领导心情,基层公务员们没有存在感。

在上述状态下,“5+2”、“白加黑”就成了某些部门的工作常态。“将周六纳入工作日”,对那些早就习惯了周末无休无薪的公务员来说,纯属画蛇添足;而对那些懒散的公务员来说,只是“当一天和尚撞一天钟”的日子增加了一天而已。所以,这样的规定无论是出台还是取消,意义不大,注定一地鸡毛。而规定朝令夕改,却把权力的“任性”体现得淋漓尽致。这就是“周六上班”事件捅破的“窗户纸”。